KlL.7di7e

04.06. 2020r.

Witajcie Moi Drodzy!

Ponizej wysylam zasady oceniania rozprawki, przeczytajcie uwaznie.

Dzisiaj zajmiemy si¢ dalej dzialem: Stowotworstwo. Obejrzyjcie i przeczytajcie doktadnie prezentacje
oraz wklejcie lub przepiszcie notatke i wykonajcie ¢wiczenia. Nie podaj¢ terminu wykonania. Mam
nadzieje¢, ze wykonacie przed Swigtami, aby mie¢ wolne.

Rozprawki sprawdzone bede wysyta¢ w zaktadce -prace domowe- przez dziennik. Dzigkuj¢ za duze

Przypominam Wam Kochani o lekturze, zaczniemy ja omawia¢ po §wigtach.
Pozdrawiam
NOTATKA

Rodzina wyrazow — to grupa wyrazéw pokrewnych, podobnych znaczeniowo, utworzonych od jednego
wspolnego wyrazu.

Np.:

- dom — domek, domostwo, domownik, podomka, domator, domisko.

Wyrazy bliskoznaczne — to wyrazy o podobnym znaczeniu, ale innym brzmieniu.

Np.:

- kanapa — sofa, 16zko, tapczan,

- dziecko — niemowle noworodek, dzieciak, bobas, maluch, brzdac, berbec.

Wyrazy pokrewne — wyrazy nalezgce do tej samej rodziny wyrazow (majace ten sam rdzen).
Rdzen — najmniejsza niepodzielna stowotwodrczo czgs¢ wyrazu, w niej miesci si¢ jego znaczenie.
Skroét to skrocony zapis wyrazu lub wyrazenia zredukowany do kilku liter.

W jezyku polskim skroty piszemy matg literg, a problem ortograficzny zaczyna si¢ przy kropkach, bo
mamy trzy opcje:

skrot z kropka na koncu, jesli nie zawiera ostatniej litery wyrazu, np. ul.(ulica), doc. (docent)
skrot bez kropki, jesli zawiera ostatnig litere wyrazu, np. mgr (magister), dr (doktor), nr
(numer); jesli jest symbolem matematycznym, chemicznym, jednostki miary i polskiej waluty, np. sin

(sinus), kg (kilogram), z{ (ztoty)

skrét z kropka po kazdej literze, jesli ktorykolwiek z kolejnych wyrazéw (poza pierwszym) zaczyna
si¢ samogtoska, np. p.n.e. (przed naszq erq), m.in. (miedzy innymi)

Skrétowce to wyrazy utworzone przez skrocenie catego wyrazenia sktadajacego sie z dwoch i wigcej
stow. Dzielimy je na:



literowce - ztozone z pierwszych liter wyrazéw (wymawiamy je jak litery alfabetu), np. PZU
(wymowa:pe-zet-u) (Powszechny Zaktad Ubezpieczen)

gloskowce - ztozone z pierwszych liter wyrazow (wymawiamy je jak gloski), np. ZUS (wymowa: zus)
(Zaktad Ubezpieczen Spotecznych)

sylabowce - ztozone z pierwszych sylab wyrazow (wymawiamy je jak polgczone sylaby), np. Polfa
(Polska Farmacja), Pafawag (Panstwowa Fabryka Wagonow)

mieszane - sg kombinacjami literowcow, gtoskowcow i sylabowcow, np. CBOS (wymowa: ce-bos)
(Centrum Badania Opinii Spotecznej), SGPIS (wymowa: es-gie-pis) (Szkota Glowna Planowania i

Statystyki)

Wigkszo$¢ skrotowcoOw mozna odmieniaé z uzyciem tacznika, np w ZUS-ie, z SGPiS-em, chyba ze
majg one charakter zwyklego rzeczownika, np. Polfa - o Polfie.

Kolejna trudnos¢ to chwiejny rodzaj gramatyczny skrétowcow, ktory moze by¢ zgodny z ich budowsg
lub z rodzajem cztonu gléwnego w pelnej nazwie, czyli mozna powiedzie¢: PKP zakupily... (bo:
Polskie Koleje Panstwowe) albo PKP zakupito (bo w jezyku polskim rzeczowniki zakorniczone na -e,
glownie zapoZiyczenia, sq rodzaju nijakiego).

Wyrazy ztozone to takie wyrazy pochodne, ktore powstaty od dwodch a nawet kilku wyrazow
podstawowych, wiec maja przynajmniej dwie podstawy stowotworcze.

zrost - naj$cislejsze zespolenie podstaw stowotworczych potaczonych bezposrednio, bez zadnego
wrostka, np. dusigrosz (dusitgrosz), Bialystok (Bialy+stok), Wielkanoc (Wielka+noc)

zlozenie - potaczenie dwoch wyrazow za pomocg miedzyrostka, np. zlewozmywak (zlew+o+zmywak),
samolot (sam+o+lot), tamiglowka (lam+i+glowka); powstaly wyraz odmienia si¢ jak zwykty jednolity
rzeczownik.

zestawienie - potaczenie wyrazoéw pisanych oddzielnie, ale stanowigcych jedng nazwe, nie
mozna odja¢ ani doda¢ zadnego wyrazu ani zamieni¢ ich kolejnosci, bo nazwa straci znaczenie np.
Zielona Gora, wieczne pidro, panna mioda

UWAGA! Jezeli cztony zlozenia lub zestawienia sg rownorzgdne znaczeniowo, piszemy je z

tacznikiem, np. flaga biato-czerwona, sezon jesienno-zimowy, jezyk staro-cerkiewno-
stowianski, szpital-pomnik, herod-baba

Karta pracy

Zadanie 1

Wsrod podanych wyrazéw znajduje sig taki, po ktdrego skrocie nie stawia sie kropki. Wypisz go 1
napisz wlasciwy skrot.

Biernik, literatura, lacinski, przymiotnik, wedtug, stopien, frazeologia, potoczny, polski, zywotny.

Zadanie 2



Utworz skroty 1 skrotowce od nastepujacych wyrazow i zwigzkoéw frazeologicznych:

jezyk polski— ...
sekunda — ..o

magister — .........cooiiiiiiii,

Polski Czerwony Krzyz —............
Wojskowa Akademia Techniczna—.........
paragraf — ...l
Kierownik — .................oe



Zadanie 3

Zapisz pelnymi wyrazami skrécone stowa.

Zadanie 4

Jakie wyrazy podstawowe postuzyty do zbudowania ponizszych ztozen? Jakie to czgsci

mowy?

dwumecz

dwa, mecz

liczebnik, rzeczownik

mréwkojad

wodociag

winobranie

obcokrajowiec

czworondg

¢wiercfinat

bawidamek

ksiegozbidr

dobrobyt




Rozprawka
Zasady oceniania
Uwaga: jezeli za wypowiedz przyznano 0 pkt w kryterium Realizacja

tematu wypowiedzi, we wszystkich pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0
pkt.

1.Realizacja tematu wypowiedzi 2 pkt

-Forma wypowiedzi zgodna z forma
wskazang w poleceniu

-Wszystkie pozostate elementy polecenia
uwzglednione.

-Wypowiedz w cato$ci dotyczy problemu
wskazanego w poleceniu.

1 pkt

-Forma wypowiedzi zgodna z forma
wskazang w poleceniu.
-Nieuwzgledniony jeden element
polecenia (inny niz forma). ORAZ/LUB
-W pracy wystepuja fragmenty
niedotyczace problemu wskazanego w
poleceniu.

0 pkt

-Forma wypowiedzi niezgodna z forma
wskazang w poleceniu. ALBO
-Nieuwzglednione co najmniej dwa
elementy polecenia (inne niz forma)

2. Elementy retoryczne 5 pkt

-Poglebiona argumentacja.

-Argumenty odwotujace si¢ np. do faktow,
logiki, emocji, zilustrowane odpowiednimi
przyktadami ORAZ/LUB wykorzystanie
przyktadow w funkcji argumentacyjnej.
-Argumenty/przyktady uporzadkowane,
np. zhierarchizowane

4 pkt

-Praca spetnia wszystkie wymagania na 3
pkt i niektore na 5 pkt.

3 pkt

-Powierzchowna argumentacja; w
wypowiedzi brak wnikliwosci.
-Niektdre argumenty zilustrowane
odpowiednimi przyktadami ORAZ/LUB
wykorzystanie przyktadéw w funkcji
argumentacyjnej.
-Argumenty/przyklady czesciowo
uporzadkowane.

2 pkt




-Praca spelnia wszystkie wymagania na 1
pkt i niektore na 3 pkt.

1 pkt

-Podjeta proba argumentowania.
-Ograniczenie do wyliczenia
powierzchownie omowionych
przyktadow, powigzanych z problemem
okreslonym w temacie.

0 pkt

-Praca nie spelnia co najmniej jednego
wymagania okreslonego na 1 pkt.

3. Kompetencje literackie i kulturowe

2 pkt

-Funkcjonalne wykorzystanie znajomo$ci
lektury obowigzkowej wskazanej w
poleceniu (oraz innego tekstu literackiego
lub tekstu kultury, jezeli polecenie tego
wymaga).

-Poprawno$¢ rzeczowa

1 pkt

-Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci
lektury obowigzkowej wskazanej w
poleceniu (oraz cze$ciowo funkcjonalne
wykorzystanie innego tekstu literackiego
lub tekstu kultury, jezeli polecenie tego
wymaga). ALBO Czgsciowo funkcjonalne
wykorzystanie znajomosci lektury
obowigzkowe]j wskazanej w poleceniu
(oraz funkcjonalne wykorzystanie innego
tekstu literackiego lub tekstu kultury,
jezeli polecenie tego wymaga). ALBO
Czgéciowo funkcjonalne wykorzystanie
znajomosci lektury obowigzkowe]
wskazanej w poleceniu (oraz czg$ciowo
funkcjonalne wykorzystanie innego tekstu
literackiego lub tekstu kultury, jezeli
polecenie tego wymaga).

-Dopuszczalne 1-2 btedy rzeczowe.

0 pkt

-Praca nie spelnia co najmniej jednego
wymagania okreslonego na 1 pkt.

4. Kompozycja tekstu

2 pkt

-Kompozycja zgodna z forma wypowiedzi.
-Graficznie wyodrebnione akapity.
-Dopuszczalna 1 usterka w zakresie
spojnosci ALBO logiki wypowiedzi,
ALBO podziatu wypowiedzi na
funkcjonalne akapity.

1 pkt

-Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi.
-Graficznie wyodrgbnione akapity.




-Dopuszczalne tacznie 2—3 usterki w
zakresie spojnosci ORAZ/ALBO logiki

wypowiedzi.

0 pkt

-Praca nie spelnia co najmniej jednego
wymagania okreslonego na 1 pkt.

5. Styl

2 pkt

-Odpowiedni do tresci i formy

wypowiedzi.

-Jednolity.

1 pkt

-Sporadyczne usterki w odpowiedniosci
ORAZ/LUB jednolitosci stylu

0 pkt

-Praca nie spelnia wymagan okreslonych

na 1 pkt.

6. Jezyk

Poprawnos¢
srodkow

Zakres
srodkow

Nie wigcej
niz 2 bledy
jezykowe

34 btedy
jezykowe

5-6 bledow
jezykowych

7-9 bledow
jezykowych

10 lub
wiecej
btedow
jezykowych

Szeroki zakres
srodkow
jezykowych,
tzn. -
Zr6znicowana
sktadnia
-zréznicowana
leksyka, w tym
np. bogata
frazeologia,
precyzyjne
stownictwo,
umozliwiajace
petna i
swobodng
realizacje
tematu.

4 pkt

3 pkt

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Zadowalajacy
zakres
srodkow
jezykowych,
tzn. sktadnia i
leksyka
stosowne /
odpowiednie
do realizacji
tematu.

3 pkt

2 pkt

1 pkt

0 pkt

0 pkt




Waski zakres | 2 pkt 1 pkt 0 pkt 0 pkt 0 pkt
srodkow
jezykowych,
tzn. sktadnia 1
leksyka
proste /
ograniczone,
utrudniajace
realizacj¢
tematu.

Przyktadowo, za wypowiedz, w ktorej uczen uzyt zadowalajacego zakresu srodkow
jezykowych i popetnit 4 btedy jezykowe, nalezy przyznac2 pkt w tym kryterium.

7. Ortografia

2 pkt- Nie wiecej niz 1 btad ortograficzny.

1 pkt -2-3 btedy ortograficzne.

0 pkt -4 lub wigcej btedow ortograficznych.

8. Interpunkcja

1 pkt -Nie wigcej niz 5 btedow interpunkcyjnych.
0 pkt- 6 lub wigcej btedow interpunkcyjnych

Uwagi dodatkowe
1.Jezeli wypowiedZ w catosci jest nie na temat, nalezy oceni¢ jg na -0 pkt.

2.Jezeli w wypowiedzi uczen w ogole nie odwotat si¢ do tresci lektury obowiazkowej
wskazanej w poleceniu, za cata wypowiedz nalezy przyznac -0 pkt.

3.Jezeli wypowiedz jest nieczytelna, nalezy oceni¢ ja na- O pkt.

4.Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwinigcia (np. uczen napisat tylko wstep),
nalezy przyzna¢ -0 pkt w kazdym kryterium.

5.Jezeli wypowiedz zawiera 180 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryteriach:
realizacji tematu wypowiedzi, elementow retorycznych oraz kompetencji literackich i
kulturowych. W pozostatych kryteriach nalezy przyzna¢ — 0 pkt.



